2TATIZTIKH KAl OEQPIA ANODAZEQN

AIAAE=H: NAAINAPOMHZH

Awbaokouoa: E. Fakn, Emik. KaBnyntpla




Mepiexopeva EvoTnTac

e AvaAuon MaAivépopnong

e ExTipnon EuBeiac naAivopounong

e EkTiNNON TWV OUVTEAEOTWV TNG €UBEiac naAivopounong

e XTATIOTIKN ZupnepacpaToloyia oTnv avaiuon naAivopopnong
~ AaoTiuata Epniotoolvng

— 'EAeyxol YnoBeoswv

— 2uvTteAeoTnc Mpoadiopiopou
e [loAAanAn MaAivopounon

e Mn ypauuika MovTeAa
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Mepiexopeva Mabnuartocg

e JTATIOTIKN ZUPNEpAcuaToAoyia oTnv avaluon naiAivopounong

— 2uvTteAeoTnc Mpoadiopiopou
e [oAAanAn MaAivopounon
e Mn ypappika MovteAa

KO
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>uvTeAeoTnC Mpoodiopiouou

©choupe va OoUME nooo kahd n euBeia naAivopounonc e€nyel Ta dedopeva Tou
deiyyaToc. MNa To okono auTo pelaleTal €va kpITnplo nou 6a kabopilel To €av pia
ypapun naAivépopnong npooappodeTal IkavonoinTika ota dsdopeva.

©&cAhoupe OnAadn va anavTrnoouphe OTO €pWTNMA: noon €ival n perapAntotnTa TG Y
nou €€nyeital ano Tnv naAivopounon Kal noon HEVEl avepunveuTn, dnAadn ogeiAeTal
O€ TUXAiouc NapayovTeC;

O ouvteheotnc npoadiopiopou  (Coefficient of Determination) xpnoiponoisiTal,
OUCIaoTIKA, WC KPITAPIO KAANG NPOoCapHoynC TwV OeO0UEVWY OTO YPAUMIKO HOVTEAO

Z (Y, —?:f =55T (cvvoiwkd dbpolwocuo TeTpoymvay, total sum of squares)

Z(?i —"&A"ﬁ]‘ =55E (ovepunvesvto abpowuo Tetpoyovoy 1 abpowoua  Toowv

TETpayvedy Ty Acbov, unexplained sum of squares or error sum
of squares)

Z ["‘E", —?ﬁ]‘ =55E (gpunvesvousvo abpowpoe TEipoyovey 10 abpowuo

TETpOyvVEY Tohwdpouncrs. explained sum of squares or

regression sum of squares) }_—_—_——____é
L KO2
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>uvTeAeoTnC Mpoodiopiouou

SST = SSR + SSE

ssR 2 (Vi- ) n2_y SSE
SST  S(v,-¥) SST 0<R* <

<

R2

AAMNOI TUMOI UnoAoyiououU
R?=p22xc  gpe_peSw Rt Sk
SYY SYY SXX SYY

KO
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>UVTEAEOTNC OUOYXETIONC

Ac unoBeooupe Twpa OTI Oev gival EUKOAO va NpokabopicoupE TIC TINEC TNC METABANTAC X, n X
eival dnAadn kal autn Tuxaia JeTaBANTH .

MapoAa auTa €ival duvaTov va PEAETNOOUKE Hia NapAUPETPO TNG KATAVOWUNC AUTNC NOU WMNOPEI
va Xpnoigonoindei wg JETPO TNG I0XUPOTNTAC TNC YPAUMIKAG €€apTNONC Twv X Kkal Y.

H napaueTpog autn €ival o yvwoToC OUVTEAEOTAC CUOXETIONG (correlation coefficient) o
onoiog opileTal w¢ €ENG

Cov(X,Y)
e H ekmipnTpia Tou p eival P = lsp S
OxOvy
e a £va OUYKEKPINEVO Beiypa n TIUA TNG EKTINATPIAC Eival — _ D (x; - Xy, -v)

Y TN A
2 (X =X)(Yi-Y) 2 (XY, —nXY) S

[ = =

S AR AR
==
e
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>UVTEAEOTNC OUOYXETIONC

Hop=po Hop=po Ho.p=po
Hizp=po Hi:p+# po Hi:p=<po
Ip-2, 1-a In-2, 1-a'2 Ip-2, 1-w'2 In-2. 1-m
Anphood,
Amoppwwes vy Ho aw Amoppuwe vy Hy aov
Amoppuys Ty Ho o
o = 1oz To = Tl
t.:, = t]_.[:_ T:I.

L o

Omow t, &vol 1] TYUT] Trs STUTISTINTS CUVIETNeTS SA&yyow T, 7l T0 CUYKESKPILEVD
SelyLo.

Nao toviotel 6Tt To axpBic kpumrpuo A&y o YWOTNGULOTOSITOL LLOVO it TV TIEPITTo G

’_________________________———————;_________—-—-—!!!Q
Xioz

Tow P = 0.
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[ToAAaTTAN MaAivopounon




MoAAanAn naikivdépounon

To povTtéAo TG atTARG TTAAIVOPOUNONG TTOU AVATITUEAUE OTIC
TTPONYOUUEVEG EVOTNTEC AVAPEPOVTAV OE OXETEIC TTOU
TepPINaUBavay pia pévo avecaptntn HETABANTA. O1 TTEPICCOTEPES
OMWG, KUPIO OIKOVOUIKEG, OXETEIC TTEPIEXOUV TTEPICTOTEPEG ATTO [ia
avegApTNTEC PETABANTEC.

Ta povtéAa TTaAIVOPOUNONG TTOU TTEPIEXOUV OUO ) TTEPICOOTEPEG
avegApTnTEC ETABANTEC ovopaAlovTal HOVTEAA TTOAAATTANG
TmaAivopopnong (multiple regression models). YroBétovtag ot n
guVvapTNOIaKK oXEon TTOU OUVOEEl TNV e€apTnUEVn METABANTA Y ME
TIC kK avecapTtnTeC HETARBANTEC €ival YpAUMIKL, Yia Eva Ogiyua n
TTapaTNPNoOEWyV Ba £XOUE:

Y =a+Pix; +Poxy +o A Pix te, 151200

=
JRE2
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MoAAanAn naikivdépounon

T

#

v'To a avTioToIXEi 0TO onueEio TOUAS Tou agova Y ue To TTiITTESO TNC
TTaAIvOpOuNnonG.

v'To B1 ekppddlel Tn petaBoAn Tn¢ E(Y) étav n X1 au&davetal katd pia povada
EVW N X2 TTapapével oTabepn.

v'To B2 ekppddlel Tn petaBoAn 1ng E(Y) étav n X2 au&daveTtal Kata pia povada
evw N X1 mTapapével otabepn.

=
JRE2
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MoAAanAn naikivdépounon

‘EOTW OTI TO KATA KEPAAN €1000Nua (Y) gival YPAUMIKN
ouvapTNOoN TOU TTOOOOTOU TOU £PYATIKOU OUVAUIKOU TTOU
QTTacXOoAEiTal OTNV Yewpyia (X;) Kal TOU JEoou aplBuou
ETWV EKTTAIOEUONG TOU TTANBUCHOU Avw TwV 25 eTWV (X,).
AnAadn n ouvaptnon eivar Y =a + 3, X; + B, X, + €. Ta
dedouéva TTpoEpXovTal atro 15 avatmTuyueEva KpAaTtn 1o
1981. H petaBAntn Y perpeital oe XIANIAdEC doAapia.

4 7 8 9 10 11 12 13 14 15
7 7 12 9 8 9 10 10 11 9 10 11
7 5 5 6

8 7 4 9 5 8
13 11 10 12 16 10 10 12 14 12 16 14 10 12

=
A X(O)
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MoAAanAn naikivdépounon

Y =6,26-0,38X, +0,45X,

Epunveia Tou bl = -0.38: >& au&non Tou NocooTOU TOU €£pyaTikou
duvapikoU KaTa pia povada €nEPXETAl HEIWON TOU KATA KEPAAN
elgodnuaTog kata 0.38 povadec oTav diaTnpeiTal oTabepOC 0 PECOCG
aplibuoc sTwv eknaideuonc.

Epunveia Tou b2 = 0.45: 3¢ au&non Tou JECOU apIBUOU ETWV
eknaideuonc KaTta Pia gyovada enepxeTal au&non Tou KATa KEPAAN
g1000NKaToc kata 0.38 povadeg oTav diaTnpeiTal otabepo To
N00O0O0TOU TOU £pyaTikoU duVapIkoU Nou acXOAEiTal JE TN YEwpYia.

=
JRE2
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Mn I'pappika MovTeAa




Mn F'papuika Movteia

2TIC E€QAPHOYEC UTIAPXOUV TIEPITITWOEIC KATA TIC OTOIEC TO HOVTEAO
Tahivopopunong Oev gival ypdupikoe. Auto onpaivel 0TI n péan TIPAR dev givai
YPAUUIKOC ouvduadopoc we mpo¢ Thv aveldptntn peTaPAnTh aAAd pia
oTroladnToTe AAAn cuvdpThon.

To un ypauuiké HovTéAO HE Th Xpnolgotroinon kataAAnAou peTaoxnpaTiopou
HETATPETETAI, TIC TIEPIOGOTEPEC POPEC OE YPAUHIKO.

270 peTaoxnuaTiopévo HovTéAo epapuoletal n péBodo¢ Twv eAaxioTwy
TETPAYWVWY YId ThV EKTIHNON TWV TTAPAUETPWY TOU KAl OTN OUVEXEIA HE TNV
avtioTpopn XpNoIHoToiNON TOU HETAOXNHATIOUOU E€TITUYXAVETAI N EKTiHNON
TWV TTAPAUETPWY TOU HOVTEAOU.

TEAOG, HETA TNV EKTIUNON TWV TIAPAHETPWY TOU dpXIKoU HovTEAoOU eival
OUVATRA N XphaoidoTroinon Tou yid TIPoPAEYEIC.

L
w2
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Mn F'papuika Movteia

Y. :0c+ﬁi+e-:i
X.

1
Epapudlovpe to petacynuaticud z; = OmOTE TO HOVIEAO TOiPVEL TN HOPON:

i

Y, =a+pz, +e.

1

Me gpoapuoyn g pneboddov TV gloyicT®V TETIPAYOVOV PPICKOVUE TI EKTIUNTPLIES

eEAYICTOV TETPAYOVOV TOV HETACYNUOTIGUEVOV HOVTEAOL KOl KOTE GULVETELN
odnyovuedo otnv ekTiuiTp Y NG E(Yi / zi) Kol LECH ALTNG, Y10 KADE GUYKEKPIULEVO

detyna (z,,y, (22,55 ) (205 v, ) 08 pio extipnon v g E(Y; /z;). Anhadn,

Y =a+ fz

Ko

’__________________________———————;_________———-—!!!Q
XO2
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Mn F'papuika Movteia

o1
a+ fx, +¢,

To povtédo pmopel va ypoptet:

1
—=oa+ B x+e¢g
Y p i

1
Egpoapudloopne to petaoynuaticpd W, :?om’)rs TO HOVTEAO TOipVEL TN HOPOPN:

1

W, =a+Bx; +g,. Me epappoyn tng pefdsov tmv ehayictmv TeTpay@veVv BpicKovpe TIG
EKTIUNTPLEG EAOYICTOV TETPAYDOV®OV TOV UETOAGYNHOATIGHEVOL DTTOJEIYHOTOC Kol KOTA
cuvénela 0dnyovueda oty exTuNTplc W TG E(Wi /xi) Kol HEG® QLTNG, Yo KAOe
CLYKEKPLUEVO delypa (xl,wl), (xz,wz),...,(xn,wn), ce pio extipnon W 1ng E(Wi /Xi)'

AnAoodn,

KO
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Mn F'papuika Movteia

2
Y, =a+ x| +¢

E@oapuolovpe 10 pETACYNUOTICHO z, =X 0mOTE TO HOVTEAO Taipvel ™ HOPONA:

Y, =a+pz, +&. Mg gepappoyn tmg pebfddov tTmv eAXIGTOV TETPAYOVEOV PBPICKOVUE TG

1

EKTIUNTPLESG EAYICTOV TETPAYOVMOV TOV HETOCYNUATIGUEVOL HOVTEAOL KOl KOTA

ocvvémelo oonyovueba otV ekTIUTpL Y TNG E(Yi / Zi) Kol HEC® aLTNC, Yo KAOE

cuykekpipévo deiypa (z,.y,)(z,.y, ). (z,. v, ) o€ pia extiumon y g E(Y, /z;).

AnAioon,

e
[l

at+fBz

KOl

KO
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Mn F'papuika Movteia

_ P
Y, =a+Bx;7 +g;

Epappolovpe 1o petacynuaticpd z; :\/? omOTE TO UHOVTEAO TOIPVEL TN HOPON:
Y, =a+Bz, +&Me epopuroyn tg neboddov tov ghoyictov teTpay®veV Bpickovpe Tig
EKTIUNTPLEG EAOYICTOV TETPAYDOVOV TOV HETACYNUATIGUEVOL HOVTEAOL KOl KOATA
cuvETEl odnyovedo otV exTATPIeL Y NG E(Yi/ zi) Kol HEC® aVTNG, Yo KAOE

ovykekpévo Seiypa (z,.y,)(z,. v, ).z, vy, ) oe pio extiunon y mg ElY;/z).

Anioom,

Y=a+Bz

Ko

KO
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[Tapaderyua

O akoAouBoc¢ mivakac Sivel otolxeia, yLa TNV €TACLA KATAVAAWON KPEATOC (0€ TOVOUC) KoL ToV
NMANBUOHO (o€ XALASEG) yLa 9 SLadOPETIKA XWPLA YL EVOL CUYKEKPLUEVO E£TOC

Hpsag o INAGOuwopog o
Tovoug [(¥) mAabeg (X;)
54 =
ET &
ET =
g &
E &
& &
65 =
71 1o
TS 1o
1. No tpoodLopLOTEL TO YPAUMLKO HOVTEAD YL TNV TPOBAEYN TNG ETAOLAG KATAVAAWONC KPEATOG O

Eva XwpLo
la dteukéAuvon twv urtoAoyiopwy Sivetar oti: - SXy=148

2. JUpdpwva pe Epeuva tou Maykooplov Opyaviopou Yyeiag, avénon tou mAnBbuopou katda 1000
AToMQ, TIPOKOAEL av€non TNG KatavaAwong Kpeatog katd 2,5 tovouc. Na e€etaotel, og eninedo
OTATLOTLKAG ONUAVTLKOTNTOG 5%, av LoYUEL N UTTOBE0N QUTH YLOL TOL UTTO LEAETN XWwPLA.

3. Na kataokevaotel 1o 95% dldotnua epniotoolvng yla to otabepd 0po TOU YPAULKOU

povtéhou I
R
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BonOntwog Ilivakac

Y, 5 | (%-X) | %-F) | (x-%0" | (-7 | (5-X0% | (xt |t | &7
54 2 4 9 16 81 216 4] 2016 108
57 3 3 6 0 36 171 o] 3240 171
57 3 3 6 0 36 171 o] 3240 171
62 G 0 1 0 1 0 36| 3s¢| 372
64 6 0 1 0 1 0 36| 4006 384
64 6 0 1 0 1 0 36| 4006 384
G5 8 2 2 4 4 130 64| 4225] 520
71 10 1 8 16 64 284 100| sos1| 710
73 10 4 10 16 100 202 100] 5320|730
567 54 70 324 148 | 304 36045 35350

%
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YmoAoylouot

EvaAAaktika

)?:6 2
~ e (XK, 54t _
Y =63 Sm=> X7 - - =394- 5 =394-324=70

— v\2 z R
Sxx=2,(X;-X)* =70 5, -y (Z0) sanss- "2 g

— 2 H

Sy = Y.-Y ) =324
" Z( - Spy =8y => X1 - (ZX)(ZY) =148
Sy =S, 148 wr o N

H euBeila maAwvdpopnong tng Y mavw otn X eival

a=Y - SXY*X—GS—%*6 63—-2,11*6 =50,3

XX

Sy 148 o
£ = S, ~=5 — £ =211
- 2 S,y 148 B
Y = 503‘|‘ 2,11)( RE=p* va _324*2’11_0’96

XIO2
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‘EAeyxog yux to 3

Hu :ﬂ =2-5 Trersms Hl :ﬂ#2.5

L3c oramaTect] ouw Ap T o shdv=ou, wdTto and v He  ®prmuponoisital 1] ouvapTion

T __ BB,

R i
S?V 2
"JSI{H

1 s 1 148 2
2 = |s - = 324——]=1,58
s n—Z[ 7 SMJ ?[ 70

Hrme=710
Po=2.11
Lpa 1] TP TS oTATOTUC S UV ApTH TS sASy oy gival 1

o= 227211 _ 5 5q

v

Erms &) tro.ors=2 365

Anoppintovps v Ho

’_________________________-——————;_________—-—-—!!!Q

S

KO
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Awxotnua Epmiotoovvng v to o

S f—+§—-1 25+ |' —125*0?9 0,995

nﬂla.l'ﬂ

tr,noms=L.565

‘Apa 1o Duldotpa spmLWOTOOUVE Yid 10 4 &lval

[20,3-2.365%0 995 | S0.353+235365%0.955)= 47 .94, 3L.635]

;______________—!gg
KO
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[Tapaderyua

‘Evac oUupouAog emixeiphocwy mioTeVel OTI h oxéon Tou ouvdéel To Tood Twy emdoTAgewyv (X) Tou
Aaupdvouv ol eTaipeieg amd mpoypduparta Tng E.E. kai To mepiBuwpio képdoug Twy eTaipeiv (Y) gival Tng
poponc Y =0¢+,Bx2 +& . Tlpokeipyévou va umoaThpiel Tov 1I0XUpIoUd Tou Thpe deiypua B eTaipeiwy Kai
KaTéypaye 1o Tood Twv emidoTAOEWY TTou éAapav (oe XpnHATIKEG HOVABEC) KAl TO AVTIOTOIXO TTEPIOWpI0
képdouc (oe TooooTo). Ta oToixeia Tou ouvéAe e PpiockovTal oToV Tivaka TTou aKoAouOki.

TTivakag

TTooé emdoTnong (X) 5 10 | 20 | 15 | 10
TTepiBwpio képdoug (Y) | 15120125130 1|25

Me pdon Ta oToixcia auta:
a. Na ekTignBoulv o1 ouvTeAeoTEC TOU HOoVTEAOU auToU.

P. Av yvwpiloupe 0TI TO AVTIOTOIXO YPAUHIKO pHovTéAo Y =a+,3x+8 £xel ouvTeAeoTh TTpoadiopiopoU
R2=0,53 va ouykpiBei n epUNVEUTIKA TOU IKAVOTNTA HE TAV AVTIOTOIXN TOU TETPAYWVIKOU HOVTEAOU

TIOU XPNOIHOTIOINONKE OTO TTPONYOULEVO EPWTNUA. ’_____________——!!Q

JRE2
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[Tapaderyua

Yok oynou ol wa Mo yoouues Mowvrelo

z=sqr&) Y zizems |yi-ymes sgrzi-zems) |sgrlyi-ymes] |[zi-zmes)yi

25|15 -145 0,80 21025 0 B 2175
1002 i 0,30 45040 009 -140

400[2.5 230 0,20 52900 004 575

Z25|3 &5 0,70 3025 045 1685

100|2 5 -1 0,20 450 0 -175%

850,00 11,50 88750 1,30 27 50
170 2.0 Szz Sy Szy
b= Szv = 207,5 =0,0024
S,, 86750

a=Y—-bZ=2,3-0,0024*170=1,892

y=a+bz=1892-0,0024z

’_________________________-——————;_________—-—-—!!!Q

KO
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[Tapaderyua

 TTOAD W Ko 1900 T s MovT 2A0

X ¥ HaAmes jHymes |sqrd-xmes) [sqrylymes) [(dxmesyl [sqrx) [sqryl)  [xryl
5 15 7.00 0,80 49 064 0.5 25 225 75
10 2 200 -0.30 4 008 4 100 4 pat]
a0 2.5 500 0.20 B4 004 20 400 £.25 =0
15 3 3.00 0.70 g 049 g 3 g 15
10 25 -2.00 0.20 4 004 5 100 .25 5
sum 0,00 11,50 13000 1.30 350 000 | 27.75 | 147,50
Average 12,00 230 $rx vy xy Exi® Iy ExiI
b= Sxy = 9,9 =0,073
. 130

a=Y —bX=2,3-0,073*12=1,424

y=a+bx =1,424-0,073X

’__________________________———————;_________———-—!!!Q
XO2

S
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[Tapaderyua

> Oykpion Twv R?

Mn ypappIKO HovTéAO

S
R2=ph=% = 0,0024%:0,38
Syy 1,3

pappiké povtéAo
S
R2=b2X =0,07322 0,53

Syy 13

Apa KAAUTEPO TO YPAUUIKO HOVTEAO

’_________________________———————;_________—-—-—!!!Q
Xioz
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